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2016年国考面试热点解析：扑克牌通缉令

【热点背景】

2016年1月10日，广西南宁市宾阳县打击网络犯罪重拳频出，县公安局制作15000副印有248名在逃网络犯罪嫌疑人照片和个人信息的“扑克牌通缉令”，扑克牌上清晰地看到犯罪嫌疑人的身份证信息、户籍地址和被通缉原因，发动全民进行通缉。10日上午10点，宾阳县警方在该县县城的都市花园广场举行“110宣传日”活动，免费发放2000到3000副“通缉令扑克牌”，扑克牌还将分发到各涉案乡镇村屯，目的是发动更多的民众参与到打击网络犯罪工作中，让网络犯罪分子无处藏身。

扑克牌背面以警用蓝色为底色，警徽下有“严厉打击网络犯罪，构建和谐诚信宾阳”字样，下面附举报电话。民警介绍，举报人提供一条对案件侦破有价值的线索，涉案人员落网后马上可以得到至少2000元的奖励。如果举报人不愿意当面领奖，警方可通过银行账号转账给予奖励。

【题目预测】

对于“扑克牌通缉令”很多群众只是把它当成一种谈资，也有群众说真正抓通缉犯的还得靠警察，老百姓肯定无能为力;但是也有人说至少形成了一种氛围，震慑通缉犯。你怎么看呢?

【参考解析】

“扑克牌通缉令”的作用到底有多大?这是群众的质疑，但是反过来思考，它有没有危害呢?答案是否定的，没有危害。群众质疑的无非是能否起到抓捕到通缉犯的作用，就算群众看了扑克牌未必记住，记住了未必遇得到，遇得到未必打电话等等。然而，从“扑克牌通缉令”出现的整个发展过程来看，其目的主要是通过全民参与的形式震慑通缉犯，并在此基础上利用群众提供的可靠有用线索对抓捕通缉犯起到积极作用，同时这也是一种很好的宣传教育方式，对全民的法律意识、法治思维培养有很大的帮助。因此，我们应该支持广西警方的这种创新做法。

【参考答案】

“扑克牌通缉令”是广西警方在打击网络犯罪形式上的创新，目的是在原有的打击、追捕通缉犯的基础上，利用舆论、群众的力量尽快破案，还网络安全、群众安全。这种做法新鲜、有创新性，在基层群众中，尤其是犯罪案件多发地形成很好的氛围，群众参与追捕，同时对犯罪分子起到了很大的震慑作用，起到了很好的效果。

“扑克牌通缉令”早在2003年美国与伊拉克战争时期，美国就使用过。而在我国的首次使用是在2014年4月，广东省广州市公安局刑警支队将54名有重案在身的通缉犯资料印制成一副特殊的扑克牌，借此向群众征集线索。在扑克牌发布后犯罪份子落网多人，尤其在逃15年之久的逃犯由于在“扑克牌通缉令”心理压力下选择自杀后未遂被捕，起到了一定的效果。同样，广西警方的这种做法也会给在逃通缉犯一种心理压力，使其被群众的力量震慑，在此基础上，如果有群众识别出犯罪分子并提供可靠的信息，对案件的破获和罪犯的逮捕是十分有帮助的。很多群众对这种做法的效果产生一些质疑，认为群众的力量对破案没有贡献，这种质疑也是警方开展工作需要反思的，说明我们的法制、法律宣传教育还不到位，群众的法制思维建设还有很长的路要走。

为了让警方的保平安工作更顺利开展，对于犯罪分子抓捕更到位，可以采取很多创新的方式，“扑克牌通缉令”就是很好的方式，不仅震慑了犯罪分子，而且也利用了广大人民群众的力量在警力不足的情况下为社会平安做出了贡献;另外，群众的质疑也说明我们在发放特殊扑克牌的时候可以借机进行相关法律、群众自我保护方法的宣传教育，使群众树立起法律意识，积极参与其中，发挥出“扑克牌通缉令”最大的效用。

咨询电话：0335-8061868

咨询QQ：327882222

官方网址：www.jswljy.com
联系地址：秦皇岛奥体中心西三区（广缘超市南50米）


